

据新华社电 3月22日晚，国家主席习近平在结束对俄罗斯联邦国事访问后回到北京。

办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任王毅，国务委员兼外交部部长秦刚等陪同人员同机抵

达。离开莫斯科时，俄罗斯总理切尔内申科等政府高级官员到机场送行并举行隆重送行仪式。

友谊·合作·和平

——中俄元首克里姆林宫会谈侧记

3月的莫斯科，清冽的空气里涌动着早春的暖意。雨过天晴，迎着午后阳光，习近平主席的专车驶入莫斯科河左岸、博罗维茨基山岗上的克里姆林宫。

6盏金色吊灯交相辉映，大克里姆林宫乔治大厅流光溢彩，习近平主席和普京总统自红毯两端相向走来。两国国旗前，两位老朋友紧紧握手，镜头定格下中俄关系新的历史性时刻。

10年前，也是早春时节，也是当选国家主席后首次出访。来到山水相连的友好邻邦，走进克里姆林宫，习近平主席同普京总统深谈数小时。

10年风云变幻，世事万千，习近平主席和普京总统定向把舵，引领中俄关系稳步向前。更加成熟坚韧，更具生机活力，中俄新时代全面战略协作伙伴关系树立大国关系的新范式，为世界注入稳定性和正能量。

老朋友，新蓝图，

新篇章。21日，中俄元首克里姆林宫会谈，开启中俄友好合作、共同发展的新未来。

行而不辍：为大国互信，为睦邻友好

莫斯科街头的报刊亭，一份份《俄罗斯报》摆放在醒目位置。头版刊登的习近平主席署名文章中，有这样一句话引发俄罗斯各界人士的广泛共鸣：“中俄关系已经走过70余年风风雨雨。抚今追昔，我们深深感受到，今天的中俄关系来之不易，中俄友谊历久弥新，必须倍加珍惜。”

步入历史新时空，在习近平主席和普京总统的战略引领下，中俄关系迈入“新时代全面战略协作伙伴”的新定位，走出一条大国战略互信、邻里友好合作的相处之道。

互为最大邻国，也是全面战略协作伙伴，多走动、常来往

是中俄关系的应有之义。

这是10年来习近平主席第九次踏上俄罗斯土地，也是他同普京总统的第41次会晤。

亚历山大厅灯光璀璨，金色大门缓缓打开。两名礼兵行礼致敬，习近平主席同普京总统并肩走来。刚刚结束小范围会谈，两国元首紧接着转入大范围会谈。

从下午三点多到六点多，习近平主席同普京总统以“小范围”加“大范围”的方式，长时间深入沟通交流，两场活动时间都超过了原定时长。

“俄方再次对习近平主席全票当选连任中国国家主席、中国新一届政府组成表示热烈祝贺。”

“中俄合作潜力和空间很大，具有战略性、可靠性、稳定性。”

“俄方坚定支持中方在涉台、涉港、涉疆等问题上维护自

身正当利益。”

“不管国际风云如何变幻，中方将继续致力于推进中俄新时代全面战略协作伙伴关系。”

……

就中俄关系及共同关心的重大国际和地区问题，达成许多新的重要共识。习近平主席和普京总统不约而同用“坦诚”“友好”“富有成果”形容当天的会谈。

是“指南针”，也是“定盘星”。中俄关系能够持续健康稳定发展，元首交往至关重要。

忆往昔，一幅幅友谊画面扑面而来。

在黑海之滨的索契博洽罗夫溪边别墅，在细雨中的厦门筲箕书院，在古色古香的北京友谊宾馆，在沉稳庄重的圣彼得堡冬宫，在北京开往天津的高速列车上，在涅瓦河畔的阿芙乐尔号巡洋舰上……习近平

主席同普京总统纵论古今天下，畅谈国是民生，从政治互信到务实合作再到战略协作，共同规划中俄关系的方方面面。向未来，一次次蓝图擘画指引前程。

古朴典雅的孔雀石厅。2019年初夏，在中俄建交70周年的历史节点，习近平主席同普京总统在这里签署中俄关于发展新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明，共同开启中俄关系更高水平、更大发展的新时代。

在新的历史条件下，中俄关系怎么走、向何处去，举世瞩目。

本着睦邻友好、合作共赢原则推进各领域交往合作，深化新时代全面战略协作伙伴关系——习近平主席同普京总统为未来一个时期中俄关系发展指明方向。

(下转 A04 版)



佛山50公里徒步延期至4月1日举行

珠江时报讯 昨日，记者从佛山50公里徒步组委会获悉，因天气原因，原定于3月25日(星期六)举行的佛山50公里徒步活动延期至4月1日(星期六)举行。

根据佛山市气象部门预测，3月23日至25日我市有一次明显降雨过程，部分时段伴有短时强降雨或8级左右雷大风。

佛山50公里徒步组委会表示，从保护每位参与者的健康和人身安全出发，同时让参与者拥有更好的徒步体验，活动组委会进行了全面的安全风险评估，经综合研判，决定将活动延期至4月1日举行。

由于活动延后一周，佛山50公里徒步报名时间将延长至3月28日24时，市民可在佛山+APP或佛山市新闻传媒中心各公众号上继续报名。

此外，为方便市民领取徒步物资，佛山50公里徒步将在3月22日至26日开放最后一次线下领取物资。

南海发布2023年绿美南海专项行动计划

10个“名企百园”启用 市民又增好去处

珠江时报讯(记者/李春妹 通讯员/南宣) 昨日，2023年绿美南海专项行动计划发布暨第一季度“名企百园”项目启用活动举行，区工商联、区农业农村局、区住建水利局就打造高品质城乡绿美生态环境发布了今年的实施计划，10个“名企百园”项目现场宣布启用。

南海2023年十大民生实事项目中，其中一件是“秀丽湖库、城市公园，绿美南海”。具体而言，南海将全面推进百个秀丽湖库规划建设，今年完成改造并开放9个湖库，打造生态秀美、休闲游憩、防洪排涝等

多功能结合的综合性、开放性水生态空间；深入实施乡村建设行动，因地制宜打造乡村生态景观，建设5000个乡村精品“四小园”；打造不少于60个“名企百园”；打造15个城市公园。

在秀丽湖库建设方面，南海今年计划从水安全、水环境、水生态、水文化、湖库管护五方面，对穆院黄洞迳水库、黄洞黄洞迳水库、朗下黄洞迳水库以及钟坑水库开展景观提升工作。

在乡村精品“四小园”方面，南海按各镇街实际情况，将

5000个乡村精品“四小园”建设任务分配到7个镇街。同时，南海在“四小园”的建设上，将更加重视质量和长效机制的打造。活动中，来自7个镇街的热心企业承诺认建认管一批“四小园”，为农村人居环境长治久美作出贡献。

在“名企百园”建设方面，南海已经完成62个项目的征集，同时智科AI人工智能主题公园等10个项目宣布启用。

“生态文明建设的总体原则就是三点，一是政府抓大事，政府要拿出足够的精力、财力、人力、物力来推动重大

生态工程；二是集体管细节，具体到每一个社区、村居、集体的经济组织，自己担负起建设、管理、维护的责任；三是主体要做主角，就是个人、企业要当好主角，维护好家里的卫生、企业的卫生。”南海区区长王勇现场分享关于生态文明建设的想法。

王勇还就弘扬企业家精神与在场的企业家进行了交流，认为企业家积极参与“名企百园”建设，就是在弘扬企业家精神。“企业家的任务还很重。”他表示，南海企业家要为中国式现代化讲大局，处理

好有限和有为的问题，解决独唱和合唱的问题，解决执行和创造的问题，把执行力变成创造力；要为南海再振虎威立大志，尽全力做好本职工作，推动南海实现城产人文协同发展；要为制造业真当家挑大梁，推动传统制造业转型升级，在新赛道抢占先机；要为产学研联合体扛大鼎，使企业所需即为科研所向，推动科研工作再上新台阶；要为城市更新升级出大力，集中力量和智慧把南海建设得更加好；要为弘扬文明文化彰大德。

(相关报道详见 A03 版)

南海区开展农村植树活动

荒地种上绿树 打造乡村精品“四小园”

珠江时报讯(记者/黄婷 摄影报道) 昨日下午，南海区在桂城夏西社区平稳村开展绿美南海农村植树活动，区长王勇参加活动。

现场，大家撸起袖子，挥锹挖土，扶正树苗，培土浇水，忙碌而有序。不一会，一株株苗木迎风站立，为南海增添一抹绿意。

此次植树的地块属于夏西社区平稳片区“环境综合提升项目”其中之一，原本是村里闲置地块，被纳入乡村精品“四小园”建设。活动结合乡村“四小园”建设工作，进一步营造了“爱绿、植绿、护绿”良好社会氛围，助力南海生态建设。

如今，南海已建成一批乡村精品“四小园”，它们让居民转角就能遇见美，靓了环境、富了灵魂，绘就有“里”有“面”的美丽乡村画卷。南海区农

业农村局有关负责人介绍，今年南海区继续把打造乡村精品“四小园”列入2023年十件民生实事清单，“四小园”建设不仅要有数量，更要打造精品，融入更多的美学素养，今年还将提升农村“四小园”管护力度，希望有更多的市民参与管护工作。

近年来，南海区始终坚持“绿水青山就是金山银山”理念，以佛山市创建国家森林城市为契机，实施森林质量提升、万亩千亩公园、河心岛生态修复、自然保护地整合优化等系列自然生态文明建设工程，实现新增绿化面积16.7万平方米(2.5万亩)，完成50公里滨水碧道、100个公园绿地空间建设，生态公益林占比超过50%。森林覆盖率达10.03%，森林蓄积70.02万立方米，森林生态环境总体向



大家齐心协力在闲置地上种上苗木。

好的方向发展，为建设宜居宜商宜工宜游的美丽新南海打下坚实的基础。

未来五年，南海区将全面贯彻习近平生态文明思想，落

实省委省政府关于深入推进绿美广东生态建设的决定，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，深入实施绿美南海生态建设“六大行动”，提

高森林覆盖率，增强固碳中和功能，促进生物多样性，形成高水平城乡一体化绿美环境，谱写人与自然和谐共生的绿美南海新篇章。

全区纪检监察干部队伍教育整顿动员部署会召开

珠江时报讯(记者/黄梦灵 通讯员/南纪宣) 昨日，全区纪检监察干部队伍教育整顿动员部署会召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于加强纪检监察干部队伍建设的重要讲话和重要批示指示精神，落实中央纪委、省纪委、市纪委全会以及上级有关纪检监察干部队伍教育整顿会议精神，对全区纪检监察干部队伍教育整顿工作进行动员部署。

会议指出，开展教育整顿是当前纪检监察机关的一项重要政治任务。全区纪检监察机关要深刻认识开展教育整顿是忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的实际行动，是以自我革命精神从严整肃队伍、坚决清除害群之马、永葆铁军本色的具体举措，是适应新形势新任务新要求、坚定扛起党和人民赋予的职责使命的现实需要。

会议强调，要提高政治站位，对照目标任务，加强组织领导，发扬彻底的自我革命精神，以过硬作风和务实举措把教育整顿组织好、开展好、落实好，打造始终冲锋在最前面的纪检监察铁军，凝聚纪检监察工作高质量发展的强大合力，为开创现代化活力新南海建设新局面作出更大贡献。

导读

今年佛山中考招生将迎较大调整